

西建发〔2025〕18号  
关于印发《西吉县2025年农村危房改造及

抗震宜居农房改造实施方案》的通知

各乡镇人民政府，县直各部门（单位）：

根据西吉县人民政府办公室《关于印发<西吉县农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作实施方案>的通知》（西政办发〔2021〕98号），特制定《西吉县2025年农村危房改造及抗震宜居农房改造实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施，抓好落实。
西吉县住房和城乡建设局            西吉县财政局 

西吉县民政局                    西吉县农业农村局
2025年4月29日

（此件公开发布）

（此页无正文）

西吉县2025年农村危房改造及抗震宜居

农房改造实施方案
为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村全面振兴，切实做好我县农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作，根据《关于印发<宁夏农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作实施方案>的通知》（宁建发〔2021〕40号）和自治区住房和城乡建设厅有关要求，结合我县实际，特制定本方案。

一、总体要求
(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，以及区市县党委、政府有关会议精神及文件要求，坚持以人民为中心的发展思想，建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制，严格落实“四个不摘”的总体要求，继续实施农村危房和抗震宜居农房改造，建立健全农村低收入群体等重点对象住房安全保障长效机制，实现低收入群体等重点对象农村危房改造即增即改、动态清零，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(二)基本原则。政府主导、安全为本。各乡镇人民政府全面负责农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作，建立农村住房定期体检、日常管护、技术保障、质量安全等长效机制，及时发现并消除农村房屋安全隐患。农户主体、分类实施。农户是实现其住房安全的责任主体，应及时报告住房安全隐患，主动实施改造。符合危房改造或抗震宜居农房改造建设条件的，尊重农户意愿，因地制宜选择改造方式，充分保障农户参与改造方案选择、

筹措资金、投工投劳、施工过程质量监督与竣工验收等权益。动态监测、全面保障。建立民政、乡村振兴、住房城乡建设等多部门农村低收入群体信息互通共享机制，房屋安全动态监测及乡村干部、网格员房屋安全隐患报告机制等，确保改造对象精准，实现即增即改、动态清零。严格标准、提升品质。坚持现有农村危房改造及抗震宜居农房建设标准和要求，严格落实“上下圈梁、构造柱、三七墙”等8度抗震设防强制性标准，融合利用乡土材料、新型节能材料、装配式农房，设计建造居住功能齐全、节能环保、具有鲜明地域特色的房屋，不断提升群众居住品质和农房质量。
    (三)目标要求。实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，确保农村低收入群体新增农村危房即增即改、动态清零；对达不到抗震设防要求、现住房为唯一住房的农户，支持实施抗震宜居农房改造建设，确保应改尽改、愿改快改。
二、保障对象

(一)危窑危房改造对象。“农村易返贫致贫户”、“农村低保户”、“农村分散供养特困人员”、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的“突发严重困难户”，农村“低保边缘家庭”和未享受过农村住房保障政策且依靠自身力量无法解决住房安全的“其他脱贫户”。同时，按照中央和自治区脱贫攻坚“四个不摘”要求，保持农村危房改造及抗震宜居农房建设政策和农村住房救助政策的延续性，以及低收入群体中的老、弱、病、残、无固定经济收入来源、无自筹资金能力、无劳动能力等居住在危房中的极度低收入群体给予支持。
(二)抗震宜居农房改造对象。支持抗震设防烈度8度及以上乡镇，具有本地农村户籍、住房达不到相应抗震设防标准且现住房为唯一住房的农户，按照宁夏回族自治区住房和城乡建设厅 宁夏回族自治区乡村振兴局联合印发的《关于认定不安全住房改造对象的通知》（宁建（村）发〔2021〕4号）要求，对居住不安全住房且住房为唯一住房的农户全部纳入“低收入群体”对象支持实施危窑危房改造或抗震宜居农房改造，确保“低收入群体”不安全住房应改尽改、愿改快改，全面消除“低收入群体”住房安全风险。

对于已实施过农村危房改造房屋，但由于自然灾害等原因又变成危房且符合条件的农户，可将其再次纳入支持范围，但已纳入因灾倒损农房恢复重建补助范围或享受城镇保障性安居工程、移民搬迁相关政策的，不得重复享受农村危房改造及抗震宜居农房建设支持政策。

三、保障对象认定及补助标准

(一)对象认定。各乡镇负责认定农村低保户、农村分散供养特困人员、农村低保边缘家庭、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭、农村易返贫致贫户、符合条件的其他脱贫户。对于极度低收入群体，由村组评议推荐、公示，报乡镇审核、公示，由民政局、乡村振兴局对应各自认定的低收入群体类型进行审核审批。抗震宜居农房改造对象认定按之前印发的抗震宜居农房改造有关文件要求落实。各乡镇、各相关部门要严格改造对象认定、审核，确保改造对象精准。

(二)补助标准。保持现有补助标准不变，对标中央调整低收入群体补助对象分类，按照自治区财政厅 住房城乡建设厅《关于调整农村危窑危房改造补助对象分类和提高补助标准的通知》(宁建发〔2017〕41号)，原“四类补助对象”(建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭)调整为“六类补助对象”(农村低保户、农村分散供养特困人员、农村低保边缘户、严重困难家庭、易返贫致贫户、其他脱贫户)；原四类补助对象中的“极度贫困户”调整为六类补助对象中的“极度低收入户”。具体标准：六类补助对象中的“极度低收入户”每户补助3.9万元；低收入群体中的“六类补助对象”每户补助3万元;C级危房加固改造按每户补助1.5万元；六类低收入群体新建翻建迁建置换改造抗震宜居农房的每户补助2万元，加固改造的每户补助1.2万元。同时，可以结合实际，通过增加资金、实物补助等多种方式，加大对不安全住房改造建设支持力度，调动群众参与改造建设的积极性。

四、房屋鉴定、改造方式及标准

(一)房屋鉴定。依据住房和城乡建设部《农村住房安全性鉴定技术导则》(建村函〔2019〕200号)制定的简明易行农房安全鉴定表，聘请第三方专业鉴定机构进行鉴定，也可由住房和城乡建设部门结合实际，组织人员培训后逐户开展房屋安全鉴定。对于抗震房改造对象房屋鉴定，按照抗震宜居农房改造相关标准规范开展技术鉴定。对于无房户需要参与改造的农村低收入群体等重点对象或抗震房改造的农户，由农户本人申报、村级评议公示、乡镇审核公示等措施认定。

(二)改造方式。按照房屋鉴定结果，区分不同结构类型农房，按照“六个一批”的思路，分类施策解决住房不安全问题。鼓励各地结合空心村、闲置农房处置采取统建农村集体公租房、修缮加固现有闲置公房、租赁或置换现有空余的安全房等方式，供自筹资金和投工投劳能力弱的低收入群体使用解决其住房安全问题。对自建确有困难且有统建意愿的农户，可采用统建方式进行建设。对投工投料无经济能力极弱的极度低收入群体，由政府兜底解决住房安全。
(三)改造标准。严格执行住房城乡建设部《农村危房改造基本安全技术导则》(建办村函〔2018〕172号)相关技术标准要求，结合8度及以上抗震设防要求高的实际，按照《宁夏抗震宜居农房加固改造建设技术导则(试行)》等抗震设防强制性建设标准，设置上下圈梁构造柱等。以农户自建为主，坚持尽力而行、量力而为，不提高建设标准，也不降低安全要求，更不加重低入群体经济负担，合理设计改造方案，对改造面积较小或人口近期增加的，可为将来扩建预留接口，在满足农户基本使用和未来扩建需要的同时，更要满足抗震安全基本要求，保证改造后农房满足正常使用安全和基本使用功能，同时为改善人居环境、引导群众养成文明卫生习惯等打好基础。对鉴定为C级危房的，按照《关于进一步做好农村C级危房及窑洞修缮加固改造工作的通知》（宁建（村）发〔2017〕10号）要求，因地制宜开展维修加固或拆除重建，住建部门负责指导，由乡镇统一选择有资质的加固改造企业，统一进行修缮加固等改造工作，重点是消除安全隐患、适度改善使用功能，禁止单独进行粉刷、装饰等与提升住房安全性无关的改造行为。
五、保障措施

(一)数据共享，动态监测。住房城乡建设、乡村振兴、民政等部门要建立低收入群体及住房安全有保障信息共享、互通机制，住房城乡建设部门要依据以上部门提供的低收入群体无安全住房名单，以及乡村干部、网格员监测发现和农户自行报告无安全住房的，核对低收入群体人员住房情况，对核实、监测发现、鉴定为C级、D级危房的，实行改造销号制度，解决一户，销号一户，确保低收入群体信息共享、住房适时监测、危房及时发现、即时改造、动态清零。

(二)统筹推进，各司其责。各相关主管部门要严格落实主体责任，按照各自职责分工抓好工作落实。住房城乡建设部门负责统筹推进农村危窑危房和抗震宜居农房改造工作，协调农村房屋安全鉴定工作、指导乡镇组织实施改造、建设管理、档案建立等，及时上报改造进度，加快推进新增危窑危房改造，实现即增即改、动态清零，加强和组织农村建筑工匠的培训和指导，确保农房建设质量和水平；财政部门负责筹措、拨付农村危窑危房和抗震宜居农房改造资金，加强资金使用监管；民政、乡村振兴部门负责认定低收入群体等六类类型对象，确保改造对象精准。各乡镇是农村危房改造和抗震宜居农房改造建设的实施主体，负责做好建设改造主体责任的同时，配合做好调查、鉴定、审核等工作。乡镇党委书记是危房改造的第一责任人，乡镇长是危房改造的直接责任人，各乡（镇）要明确1名包抓副职领导和1名工作人员，专门负责此项工作，要加强改造政策的宣传，总结推广好的改造经验，不断提高群众住房安全意识。

(三)规范程序，坚持标准。坚持先确认低收入群体类型信息、后鉴定危房等级，住房城乡建设部门依据民政、乡村振兴等部门认定提供的低收入群体人员名单，以及乡村干部、网格员、农户等报告无安全住房的、房屋存在风险隐患的名单，对照住房和城乡建设厅《农村住房安全性技术鉴定导则》(建村函〔2019〕200号)确定的鉴定内容，委托有资质的第三方机构开展鉴定，也可以结合实际制定简明易行的危房鉴定程序进行鉴定，出具《农村房屋鉴定表（对象认定表）》，鉴定结论作为农户住房是否安全的依据和凭证。经鉴定为C级、D级危房的纳入改造范围支持改造。

(四)积极筹资，足额兑现。各乡镇要严格落实《自治区财政厅 住房和城乡建设厅关于印发<宁夏回族自治区农村危窑危房改造补助资金管理办法>的通知》（宁财规发〔2018〕36号），加强危窑危房改造补助资金的筹措、使用及监督管理。要多渠道筹集和整合资金，按照明确的补助标准，采取县补助、社会捐助、投工投劳等方式加大改造投入支持力度，及时筹措足额兑现补助资金。鼓励结合实际制定农村房屋保险政策，引导保险机构设立“农村住房安全保险”险种，减轻自然灾害等原因对农户住房和生活的影响。加大对农村住房安全保障的信贷支持力度，支持鼓励金融机构向获得危窑危房改造政策支持的农户提供贷款支持，切实保障农村低收入群体建房资金。
(五)严格建档，规范管理。各乡镇要严格落实农村危窑危房改造农户档案管理制度，专人负责、规范建档、严格管理（档案内容见西政办发〔2021〕53号附件），住建部门指导乡镇档案管理员按照危窑危房改造档案管理的要求建立、管理档案，当发现档案建立管理方面的问题时要及时督促整改，确保档案信息真实有效。档案建立要按照当年改造数量建立档案，要全部录入“农户档案信息检索系统”，确保当年改造数量与录入数量一致，建立的档案、录入系统的信息要与补助年度一致。县住房城乡建设局负责对本级“农户档案信息检索系统”内所有信息进行审核管理，并在危窑危房改造完成验收合格、资金兑现后，提供装订好的验收合格、资金兑现名册，作为危房改造绩效评价依据。

    (六)严格标准，严肃纪律。各乡镇要按照规定的程序和标准确定改造对象，严格改造申请、公示、审核等关口，公平、公正、公开组织实施改造；要严格落实《宁夏回族自治区农村危窑危房改造补助资金管理办法》(宁财规发〔2018〕36号)要求，加强和规范农村危窑危房改造补助资金管理和使用,坚决杜绝挤占、挪用、截留、滞留补助资金等问题。要健全资金监管机制,加大对补助资金使用管理情况的检查力度,及时发现和纠正套取骗取、重复申领补助资金等有关问题。要围绕贪污挪用农村危窑危房改造补助资金、群众强烈反感、对象认定不准、资金管理不规范以及危窑危房改造质量不达标等问题,开展作风问题专项治理，同时，积极配合审计、纪检监察等部门开展专项检查，对于各级反映、以及检查发现基层造假套取挪用农村危窑危房改造资金、村干部索要好处费等问题,要及时向纪检监察部门移交问题线索，坚决做到发现一起、移交一起、查处一起，确保资金管理严格规范，低收入人群住房安全。
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